
議員派遣結果報告書 

 

 令和３年第３回定例会において議決された議員派遣について、次のとおり実

施したので、その結果を報告いたします。 

 

令和３年 12月 10日 

 

愛南町議会議長 原田 達也 殿 

 

                  愛南町議会副議長  佐々木史仁 

 

記 

 

１ 視察の経過 （議員派遣の概要） 

本議員派遣は、令和３年 10月 29日（金）午後６時 30分から御荘文化センタ

ーホールにおいて、議会及び各常任委員会の活動状況を報告し、町民への理解

と今後の議会活動の活性化の一助とすることを目的に、議会報告会を実施した。 

 

２ 議会報告会の詳細 

（１）派遣議員 

尾崎恵一、嘉喜山茂、池田栄次、吉田茂生、少林法子、石川秀夫、 

金繁典子、鷹野正志、原田達也、佐々木史仁、中野光博、山下正敏、 

那須芳人、吉村直城 以上１４名 

 

 

 

（２）参加者 

   ４１名（うち報道関係者２名） 

 



（３）進行 

 ① 議長あいさつ 

 ② 議員紹介  

 ③ 議会の活動状況報告 

  ア 議会活動 

  イ 総務文教常任委員会 

  ウ 産業厚生常任委員会 

 ④ 意見交換 

  ア 新型コロナウィルス 

関連 

  イ 学校統廃合 

 ⑤ その他 

（４）報告会内容（要旨） 

 ① 議会の活動状況報告：議会活動 原田議長報告 

  ア 令和２年度一般会計決算状況の報告 

   令和２年度一般会計の決算状況について、令和元年度に比べ新型コロナ

感染症対策経費により決算額が増加したこと、また、自主財源が乏しく経

常経費が増加傾向にあるので、事業の実施においては、限られた財源を重

点的に配分し、積極的に経費削減を図りながら効率的で効果的な予算執行

に努める必要があることを報告した。 

  イ 議会基本条例について 

   議会運営の最高規範である「議会基本条例」の内容について、条文に沿

って説明した。 

 ② 議会の活動状況報告：総務文教常任委員会 石川委員長報告 

   「本町における防災の現状と課題について」をテーマとした所管事務調

査について、愛南町においては防災倉庫の設置や避難道の整備はある程度

進んでいるが、地域特性を反映した地区防災計画を作成している地区がな

いので、先進地の高知県黒潮町の例を参考に早急に策定できる体制を整備

する必要があることを報告した。 

 ③ 議会の活動状況報告：産業厚生常任委員会 鷹野委員長報告 

   「本年度執行中の主要工事の進捗状況調査」をテーマとした所管事務調

査について、工事は順調に進捗していることを報告した。なお、調査対象

として選択した事業は次のとおり。 

  ア 山出憩いの里温泉やすらぎ交流館等施設改修工事（商工観光課） 

  イ 御荘平山地区農道新設工事（農林課） 

  ウ 網代漁港漁村再生交付金工事（水産課） 

  エ 魚神山漁港海岸保全施設整備工事（水産課） 

   なお、６月中旬頃から発生しているアコヤ貝のへい死について、引き続

き「死なない貝」の開発、夏孵化の緊急生産、稚貝の無料配布のほか、経

済面からの助成など、稚貝・母貝の安定した供給が出来るよう町に支援を

求めたことについても報告した。 



 ④ 意見交換：新型コロナウィルス関連 原田議長説明 

   愛南町議会が令和２年４月 15 日に町長に提出した 30 項目からなる提言

書及び町が国の新型コロナウィルス感染症対策地方創生交付金を活用して

実施した事業を説明し、議会及び町の対応状況について意見を求めた。 

 ⑤ 意見交換：学校統廃合 原田議長説明 

   愛南町学校統廃合検討委員会が令和３年８月 12日にまとめた答申の内容

を紹介し、具体的な再編計画等について意見を求めた。 

 ⑥ その他  

   愛南町議会の活動全般について、意見を求めた。 

 

３ まとめ（報告） 

  11月５日（金）、議員全員により議会報告会のとりまとめを行った。 

  今回の議会報告会の参加状況や町民からの意見等については、別紙アンケ

ート結果のとおりである。 

  参加者からの意見の中には、「耐震工事の補助を推進すれば、町内の関連業

者も潤うのでは」、「防災対策課は本庁にあるべきでは」、「高台の空家を避難

所として整備してはどうか」、「耕作放棄地を開いて避難場所としてはどうか」

などの防災対策についての具体的な提案や、「生活排水が海に流れ込まないよ

う補助制度を設けては」、「下水道普及率が低いのでその対策を」等の環境保

全に対する提案がみられた。アンケートの「興味関心のあるテーマ」の結果

をみると、やはり「防災減災対策」を筆頭に、「農林業振興」、「子育て支援」、

「環境の保全」及び「健康医療体制」への関心が高い傾向がみられる。これ

らの貴重な意見は、他の意見も含めて執行部に報告することとした。 

  その他、「議会活性化委員会を設置してはどうか」、「『議会だより』を発行

してもらいたい」、「本会議で質問回数の制限をしては十分な答弁が引き出せ

ない」、「本議会で暫時休憩が多すぎる」、「議会基本条例策定時のパブリック

コメントに対する回答を改めて求める」等の議員活動、議会運営に関する意

見も複数あったが、これらについては議会の中で今後具体的に検討していく

ことになった。 

  なお、議会報告会の在り方についても「複数回開催して欲しい」、「意見交

換のテーマは町民の意見を踏まえたものにして欲しい」、「意見交換の時間を

長くとってほしい」等の開催方法に関する意見のほか、「発言は礼節をもって

行って欲しい」等の意見もあり、報告会に参加し発言しやすい雰囲気づくり

も必要であること、また、参加者が少ないので各議員も参加を促す努力をす

る必要があるとの認識を共有した。 

 

 以上、報告とする。 


